

# 乌当区拐吉村:红军故事代代传

拐吉村隶属贵阳市乌当区百宜镇, 全村343户1134人,其中布依族群众占 比达91%以上,是一个以布依族群众为 主的少数民族村。

拐吉村依山傍水、古树成群,百年 以上的银杏树有12棵,其中1棵银杏树 已有1200年的历史。另外,村里还有 100多棵百年以上的香樟树、榉树、枫香 树等古树。2020年,该村入选贵州"第 二批全省乡村旅游重点村";2024年,该 村获评"爽爽贵阳"旅居示范点。

1935年4月5日,中央红军三军团 与国民党中央军吴奇伟部梁华盛师在 百宜打响著名的百宜阻击战,拐吉村与 红军的故事也由此展开。

根据《红军过乌当纪实》记载,彭德 怀、杨尚昆率领的红三军团第10团、12 团、13团于1935年4月4日至5日先后 进入百宜境内。4月5日上午与国民党 中央军吴奇伟纵队梁华盛师的3个团发 生遭遇战。其间,有一支红军部队从百 宜街上,经沙坝村的烂泥沟、上龙井、拐 棒寨、曹家寨进入拐吉村的从依坡、上 麻窝、下麻窝等布依族村寨并宿营,后 经甲子山、拐里出百宜境,进入开阳县 与另一支队伍会合。

拐吉村原党支部书记、今年81岁的 罗国贤说,他常听父亲罗正元讲当年的 故事。1935年4月,红军进入百宜,其 中一支队伍来到了拐吉村。由于国民 党当局进行反动宣传, 诬称红军是"共 匪",要抢老百姓的东西,要抓青壮年去 当兵、当挑夫,再加上曾有国民党中央 军与地方武装到村里抓过壮丁、抢过东 西,大家又对红军不了解,非常害怕,因 此,一听说红军要来了,村里的青壮年 男人都跑到村后的山洞里躲藏起来,只 留老弱妇孺在家里。但红军战士来到 村里以后,不仅没有抢老百姓的东西, 见到谁家没有米了,还帮着把稻谷挑到 水碾房去碾,碾好又挑回百姓家。

当时,红军要买米,村民就帮红军筛 米,红军说她们辛苦、要付工钱的时候, 他们既疑惑又忐忑,说什么也不肯要,只 收了买米的钱。红军战士便一边付钱一 边劝说:"老乡,不要怕,我们是共产党领 导的红军,是穷人的队伍,是给老百姓打



百宜红军烈士陵园红军烈士纪念碑。



乳业及营养健康产业创新

拐吉村一角。

红军把锄头归还各家时,还要付工

钱给挖战壕的村民。"既然你们是红军,

是为我们穷苦人打天下、打国民党反动

派的军队,这钱我们不能收。"罗国贤

说,当时父亲和其他村民不仅不收工

钱,还用自家酿的米酒来招待红军,希

天下的,去把你们的男人叫回来吧,家里 要生产,没有男人怎么行?"

一来二去,红军的言行感动了村 民,也获得了大家的信任,于是就把躲 藏在外的男人都叫回了村里。

后来,红军战士来村里借锄头,欲 在上麻窝组的背后山和轿顶山上挖战 壕。村民们听说了,不但借锄头,还纷 纷上山跟红军一起挖战壕。很快,在红 军与村民的齐心协力下,背后山和轿顶 山山顶共挖了7个单体战壕。

望他们打胜仗,解放穷苦百姓。

"以前常听长辈讲,红军离开拐吉 的时候,伯父罗正荣还给红军带过路。" 罗国贤说,他希望能把红军到拐吉的故 事一直讲下去,让更多的后辈都知道红 军的故事,传承伟大长征精神。

拐吉村有4300余亩耕地,近年来, 该村大力推进农业产业结构调整,谋 划布局精品水果、生态水稻和蔬菜等 产业。截止到目前,拐吉村共发展有 500余亩猕猴桃、700余亩蜂糖李、600 亩生态水稻、200余亩辣椒和50余亩 阳荷等产业,实现全村农户产业全覆 盖。统计数据显示,2023年,村集体经 济收入增长到24万余元,人均可支配 收入增长到2.1万元,村民的"钱袋子" 越来越鼓了。

2016年,拐吉村以重点村寨整治为 契机,结合农旅结合要求,投入资金 220万元,在大凹组实施美丽乡村建 设;投入资金240万元,在上麻窝组和 下麻窝组实施美丽乡村建设。同时, 还完成拐吉村沿线道路风景美化和上 麻窝组石桥长廊建设,并打造了"绿景 荷花"景点。

为了把旅游产业发展起来,百宜 村、拐吉村、拐九村、拐比村、红旗村、场 上村、罗广村、沙坝村、洛坝村9个村联 合打造了百宜避暑旅居风景线,游客可 在拐吉村观古银杏,在拐比村欣赏向日 葵美景,在天贵茶园品茶、采茶、制茶, 在览山野奢露营基地露营烧烤,也可前 往拐吉村与沙坝村交界的红军烈士陵 园,缅怀革命先烈,或到拐九村红军长 征步道,重走长征路……

从农业产业到旅游产业,从农业村 到旅游村,拐吉村正在农文旅深度融合 发展的道路上阔步前行,正逐渐把乡村 变景区、农房变民宿、产品变商品,一幅 业旺、村美、民富、人和的乡村振兴画卷 正在徐徐展开。

理局(FDA)审批认证,一举打破乳业关

键原料被国外垄断的卡脖子问题,该

HMO已经在奶粉、奶酪等产品中得到

广泛应用。此外,蒙牛坚持近20年自主

研发的国产益生菌,今年获得国家科技

进步奖二等奖,该研究成果也在蒙牛的

优益C产品中全面应用,全面助力国人

就合成生物、大数据与人工智能以及生

物制造领域分享了一系列顶尖的科研成

果,并对各自领域的发展前景发表了深

层次的见解,为相关行业的创新发展提

供了宝贵的思路和启示。任发政院士主

邓子新、陈润生、陈坚三位院士分别

肠道健康。



## 整合发展资源 实现产业互促

观山湖区"会展+"产业联动平台携手西南商贸城 交流对接活动举行

本报讯 12月4日,以"会展+产业 联动平台携手西南商贸城·助力会展+ 商贸业融合发展"为主题的交流对接活 动在贵阳西南国际商贸城举行。

活动由观山湖区金融服务中心、观 山湖区商贸物流集聚服务中心联合开 展,旨在促进会展业与商贸业互动交 流,发挥好"会展+"产业联动平台的桥 梁纽带作用,推动"会展+"产业联动平 台的会展资源与商贸物流业融合发展, 整合发展资源,实现产业互促。

在交流活动中,观山湖区商贸物流 集聚服务中心介绍了西南商贸城的基本 概况、场馆布局和业态类型;贵阳西南国 际商贸城有限公司介绍了2025年拟开展 的相关活动计划。据介绍,10年来,西南 商贸城已发展成为全省最大的商业服务 贸易综合市场,入驻商户上万户,成功跻

身西南地区商贸物流重要枢纽行列。

在了解西南商贸城情况后,各家会 展企业纷纷介绍自身发展情况和优势 资源,分享在市场拓展、产业运营等方 面的成功经验,并从产业联动、品牌打 造、场景应用、展会项目孵化、企业共 谋发展等方面提出意见建议,助力会展 企业和商贸企业的紧密互动。

下一步,观山湖区金融服务中心、 商贸物流集聚服务中心将加强业务联 动,积极引导"会展+"产业联动平台各 方,不断深化与西南商贸城企业、各类 商协会之间的沟通合作和业务对接,围 绕"展贸一体"共拓商机,通过"会展+" 行动,不断提升西南商贸城展会活动影 响力,助力西南商贸城业态优化升级, 为商贸业高质量发展提供会展力量。

(周静怡 贵阳日报融媒体记者 黄菊)

### 观山湖区金阳街道组织开展刘明先工作室分享交流会 打造社区"头雁"队伍

提升基层治理效能

本报讯 日前,观山湖区金阳街道 组织开展刘明先工作室分享交流会,街 道党工委相关负责人,各社区党组织书 记、后备力量60余人参会。此举旨在 打造一支政治素质、业务素质过硬的社 区"头雁"队伍,深化基层治理工作,切 实提升基层治理效能。

交流会上,金阳街道碧海社区原党 支部书记刘明先带领全体党员一起学 习党的二十届三中全会精神,并结合实 际情况,探讨如何将理论运用到社区建 设中。随后,金阳街道金元社区党总支 书记袁琴分享"共建共享·幸福金元"党 建品牌建设情况。她说:"金元社区始 终坚持党建引领,积极推行'共建组织 纽带,共享建设资源;共建党建平台,共 享活动空间;共建三网机制,共享民生 成果'的'三共建三共享'工作格局,通 过多项举措,将党组织、党员、群众、物

业放在'一张网'里,着力提升社区治理 效能,全心全意为居民解难题,努力实 现居民有需求、社区有服务。"

金阳街道云境社区党支部书记周 薇说:"在'排队抓尾,双整双创'工作 中,云境社区积极学习金元社区和碧海 社区的先进经验,推动'有事您找我'工 作机制落地见效,聚焦停车位改造、增 设健身器材、解决路面破损等群众急难 愁盼问题,改善了社区环境,社区工作 得到了居民群众的肯定。"

交流会最后,各社区负责人围绕"如 果组织一次安全教育活动,怎样设计活 动内容,如何吸引居民参与?""如果居民 楼底层发生火灾,如何处置围观居民?" 等话题展开讨论,共同探讨党建引领下 如何凝心聚力,整合各方力量,更好地解 决社区难题,做好基层服务工作。

(贵阳日报融媒体记者 帅弋)

# 向"新"向"质"向未来

蒙牛举办首届乳业科技及营养健康产业创新大会

12月7日,由中国食品科学技术学 会、中国奶业协会、中国乳制品工业协 会、内蒙古自治区科学技术厅共同指 导,蒙牛集团主办的"2024年乳业科技 及营养健康产业创新大会"(以下简称 "创新大会")在"中国乳都"呼和浩特盛 大开幕。大会以"创新驱发展,新质赢 未来"为主题,旨在探索培育新质生产 力,推动行业高质量发展。

当天,中国科学院院士邓子新、陈润 生、李林,中国工程院院士孙宝国、陈 坚、任发政,内蒙古自治区政府副主席 孙俊青,内蒙古自治区科学技术厅厅长 张文韬,中国食品科学技术学会常务副 理事长邵薇,中国奶业协会副会长兼秘 书长刘亚清,中国乳制品工业协会执行 理事长刘美菊,蒙牛集团总裁高飞、副 总裁温永平等出席会议并发言,呼和浩 特市副市长高涵主持大会开幕式。

### 共话新质生产力 共绘乳业新宏图

孙宝国在致辞中表示,当前我国乳 业发展已进入深水区,跨领域、多学科 交叉对行业发展提出了新要求。未来, 需要以科技创新推动新质生产力,加快 突破关键核心技术,实现重大成果产业 化,让乳品行业焕发新的活力。

刘亚清表示,要让技术创新和产业 创新深度融合,在种质培养、产品研发、 智慧转型等方面加大创新力度,做实成 果转化。同时,要通过资源配置和链式 协同上的创新,助力解决行业结构性矛 盾,让乳业的产业链更具韧性。

刘美菊指出,要大力发展新质生产 力,优化产品结构,在乳品深加工、全生

《乳业及营养健康产业创新 中国乳都·呼和浩特联合宣言》发布现场。 命周期奶粉、国产益生菌等领域加大创 新力度,加快实现进口替代,有效解决

行业的卡脖子问题。

高飞表示,作为乳业国家队,蒙牛 在"大食物观"指导下,积极拥抱前沿 技术,在运动营养、益生菌、关键原料、 合成生物、特医营养等领域取得了突 破性进展,加速形成新质生产力,推动 全要素创新。同时,蒙牛也在加强产 学研深度融合,打通成果转化的"最后

### 探索营养前沿 布局"第二曲线"

"乳业的下半场中,要在产业创新和 科技创新两个方向上加快打造新质生产

力,为行业矛盾和困境提供解决方案," 蒙牛集团副总裁、全球研发创新负责人 温永平在主题报告中说。

温永平表示,作为行业龙头,蒙牛持 续在精深加工、合成生物等行业前沿领 域加大创新力度,并通过数智化、低碳 化转型,在进一步夯实基础营养的基础 上,加快拓展六大关键营养功能的研发 布局,并在运动营养、特医食品、银发介 护等专业营养赛道持续引领,致力于为 消费者提供更精准的营养服务。

近年来,蒙牛推动科技创新与产业 创新深度融合,加快创新成果转化。蒙 牛自主研发的母乳低聚糖(HMO)相继 获得中国卫健委和美国食品药品监督管



参会嘉宾签署战略合作协议。

### 搭建创新平台 引领行业未来

作为中国乳业科研创新的领军 者,蒙牛联合全国顶级科研院所及高 校,探索出一条企业出题、校企共答、 市场阅卷的产学研深度融合路径,努 力突破制约产业发展的关键技术和共 性难题。

当天大会上,蒙牛再次与中科院生 物物理研究所、中国标准化研究院、上海 交通大学、中国农业科学院、中国农业大 学、江南大学、北京工商大学、国科大杭 州高等研究院、内蒙古农业大学等研究 机构达成战略合作,旨在通过紧密合作, 加速乳业科技的研发与应用、激发行业 举办了"蒙牛全球智库颁奖"环节,高 飞向13位在各自科研领域内取得卓越 成就的科学家颁发"至尊牛奖"这一重 量级奖项。此外,大会还推出了行业 首个"乳业营养健康青年创新基金' 以鼓励和支持青年科研人才在乳业营 养健康领域开展创新研究,展现了蒙 牛对于促进乳业创新发展的决心与前 为了进一步强化与国内外顶尖机构

值得一提的是,为了表彰为行业

做出杰出贡献的科研领军人物,大会

及专家的深度交流,蒙牛在大会期间精 心策划举办了乳业科技、营养健康、数 智乳业以及感官科学四场主题分论坛。 在这些论坛上,行业专家、合作伙伴、企 业代表等分享了其在科技创新领域的探 索和实践,展示了其在打造乳业发展新 质生产力方面的最新成果。

当天,蒙牛还携手科研生态圈及 上下游企业共同发布《乳业及营养健 康产业创新 中国乳都 · 呼和浩特联 合宣言》。宣言提出,各方将以创新 驱动,坚守品质、营养、绿色与合作理 念,为乳业及营养健康产业的璀璨明 天奋勇前行,铸就人类健康事业的光

本届创新大会的成功举办,不仅为 行业的创新发展与交流搭建了关键平 台,还促进了高效创新体系的形成与 "产学研"的融合发展。展望未来,蒙牛 将继续坚持科研创新,不断凝聚全球智 慧,形成"创新合力",为推动行业打造 新质生产力、实现高质量发展不断注入 新的强劲动力。

